

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 部署深化防控国际合作防范疫情输出输入 强调在疫情防控中激励真抓实干务求实效

王沪宁出席

新华社北京3月9日电 3月9日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,继续把各项防控工作抓紧抓实抓细,进一步防范疫情跨境传播,落实有序复工复产的措施,激励真抓实干,力戒形式主义、官僚主义,统筹推进疫情防控和经济社会发展。

会议指出,当前国内疫情防

控形势持续向好,特别是武汉疫情快速上升态势得到控制,来之不易,但形势依然复杂。要继续拓展向好势头,抓好分区分级精准防控,坚决防止疫情反弹。同时,面对境外新冠肺炎疫情快速扩散带来的新挑战,要加强国际合作,做好出入境防疫工作,这有利于有序安全的国际人员流动。要推动关口前移,加强出入境相关信息共享,协调推动对来华人员在离境国进行健康检测,做好航空器清洁消毒、机组防护、健康申报、体温检测、飞行途中防控等,采取分区分级分类入境口岸卫生检疫和防控工作,在严控疫情输出的同时,对卫生检疫部门判定

的确诊病例、疑似病例、密切接触者等入境人员,按规定落实检测、转运、治疗、隔离、留观等措施,并加强人文关怀。与有关国家教育部门建立协调机制,暂缓或减少留学人员等双向流动。做好对我国在境外公民疫情防控的指导帮扶工作。北京等出入境人员较多的口岸,要依法实施缜密的出入境防疫管理。

会议指出,新冠肺炎疫情发生以来,全国上下众志成城,全力奋战,形成了抗击疫情的强大合力。各级干部特别是领导干部要按照统筹推进疫情防控和经济社会发展要求,以更扎实的作风主动担当作为,对真抓实干、攻坚克难、甘于奉献的要给予激励,力戒形式主义、官僚主义,防止敷衍应付、推诿扯皮等行为,确保党中央、国务院决策部署落地见效。要坚持实事求是,准确发布各类防控信息,及时回应社会关切,杜绝瞒报谎报、弄虚作假。加强部门间沟通协调,集中精力解决疫情防控、有序复工复产、群众基本生活保障中的实际问题,开会和发文都要讲求实效。加强数据共享,防止重复填报。完善检查、督查方式,深入基层了解实情,避免简单将台账记录、报表填报等作为工作落实的评判标准。防止简单粗暴执法和极端化做法,提高依法防控、依法治理能力。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

中方向世卫组织捐款将用于 新冠肺炎防控等指定用途

新华社北京3月9日电(记者郑明达)中国政府近日宣布向世卫组织捐款2000万美元。外交部发言人耿爽9日就此表示,中方捐款将用于新冠肺炎防控、发展中国家公共卫生体系建设等指定用途。

耿爽是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

耿爽介绍,3月7日,中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭会见世卫组织总干事谭德塞,通报中国政府决定向世卫组织捐款2000万美元,用以支持世卫组织开展抗击新冠肺炎疫情的国际合作。谭德塞向中方表示感谢,并赞赏中国政府在全球疫情应对的关键时刻克服自身面临的巨大困难,向其他发展中国家慷慨解囊,及时伸出援手。谭德塞还表示将与中方继续加强协调合作,推动国际疫情防控合作不断取得实质性进展。

耿爽说,新冠肺炎疫情发生以来,世卫组织在总干事谭德塞的领导下,为推动各国强化防范意识、坚

持科学理性应对,帮助有关国家提升卫生体系和能力发挥了重要作用,得到了国际社会的广泛认可和普遍赞赏。

耿爽说,当前,新冠肺炎疫情在全球多点暴发并扩散蔓延,开展国际联防联控合作的紧迫性进一步上升。中方此次捐款,就是响应世卫组织的呼吁,以实际行动支持世卫组织继续发挥好专业优势,在抗击疫情的行动中更好地发挥协调作用,特别是帮助公共卫生体系薄弱的中小国家筑牢应对疫情的防线。

“中方捐款将用于新冠肺炎防控、发展中国家公共卫生体系建设等指定用途。具体将由中国政府与世卫组织协商确定,尽快加以落实。”他说。

耿爽表示,疫情没有国界。中国将继续同各国守望相助、同舟共济,积极支持并参与抗击疫情的国际合作,为维护地区和国际的公共卫生安全贡献中国力量,推动构建人类命运共同体。

浙江对复工复产造假“零容忍”

新华社杭州3月9日电(记者魏一骏 李平)记者从9日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉,浙江对复工复产过程中的造假行为采取“零容忍”态度,一经发现将严肃处理。

浙江省政府相关负责人介绍,自2月9日开始,浙江省以周为时间单位,对复工复产节奏进行了总体把握,大体分为启动准备、加快推进、全面展开3个阶段,促使企业产能恢复率实现阶段性目标。

随着复工复产的节点任务基本完成,企业的不少共性问题已初步解决,但许多个性问题不断凸显。

上述负责人表示,疫情防控和复工复产各项工作都必须实事求是,浙江省委、省政府对复工复产造假的态度是“零容忍”,一经发现将严肃处理。

3月以来,浙江通过推进落实政策补缺和政策落地,帮助企业营造更好环境。如浙江大力实施政银企协同“五减”共克时艰行动,仅减税一项全年将计划为企业降本减负2700亿元。

“复工复产只是经济恢复正常运行的第一步。”上述负责人表示,下一步浙江将坚持内需外需双向发力,着力促进产业链、供应链、服务链、生态链全面畅通。

浙江大力实施政银企协同 “五减”共克时艰行动

新华社杭州3月9日电(记者俞菀)记者从9日举行的浙江省政府新闻发布会上获悉,浙江统筹推进疫情防控和经济社会发展相关工作,强化“点穴式”精密指控的基础上,多轮驱动复工复产,大力实施政银企协同“五减”共克时艰行动。

“五减”行动具体包括:通过减税,落实落细一揽子减税降费政策,全年计划为企业降本减负2700亿元;通过减费,阶段性减免企业社保费,对中小微企业免征5个月基本养老、失业、工伤保险的单位缴费;通过减租,多措并举减免企业相关租金,并降低用电用水用气价格;通过减息,进一步降低企业融资成本,使普惠小微企业贷款综合融资成本较上年下降0.5个百分点;通过减支,确保今年全省各级财政非刚性、非重点项目支出压减幅度不低于10%,日常公用经费支出和“三公”经费压减幅度均不低于5%,将合计压减政府开支230亿元,统筹用于疫情防控和稳企业稳发展等方面支出。

据悉,截至3月8日24时,浙江省累计报告新冠肺炎确诊病例1215例,累计出院1182例,出院人数占全部确诊人数的比例已超过97%。全省本地病例“零增长”记录已连续保持16天,至今未有因复工复产导致的病例。

浙江省疫情防控工作领导小组办公室主任说,自2月9日开始,浙江省以周为时间单位,对复工复产节奏进行总体把握,促使企业产能恢复率实现阶段性目标。同时,着力促进产业链、供应链、服务链、生态链等经济循环的全面畅通。

在外需方面,千方百计稳外贸稳外资。浙江以出口1000万美元以上的外贸龙头企业为重点,全力抓好关联企业复工复产,支持企业多元化拓展国际市场,以龙头企业复产带动全产业链复产。

在内需方面,浙江启动实施消费新政,大力发展数字生活新服务,积极拓展“网上菜场”“网上餐厅”“网上超市”“网上家政”“网上培训”等新业态,在主要城市构建“5分钟便利店+10分钟农贸市场+15分钟超市”便民生活服务圈。

多地海关联合行动查获走私穿山甲鳞片820公斤

新华社北京3月9日电(记者刘红霞)海关总署9日通报,当天凌晨,海关总署统一指挥南宁、合肥海关缉私局联合广西公安机关,开展打击野生动物及其制品走私“护卫2020”专项行动,成功打掉一个穿山甲鳞片走私犯罪团伙,一举抓获犯罪嫌疑人9名,现场查获走私穿山甲鳞片820公斤。

通报显示,本次行动出动150余名民警,分成17个行动小组,具体在广西南宁、崇左和安徽亳州等地展开。初步查明,犯罪嫌疑人王某等为牟取非法利益,在境外订购一批穿山甲鳞片,并委托走私团伙负责从广西边境非法地偷运入境,然后分运至安徽、河南等地中药材市场销售牟利。

目前,南宁、合肥海关缉私局

正联合广西、安徽等地公安机关力争深挖扩线、扩大战果。

穿山甲,别名鱗鲤、陵鲤,目前穿山甲属共8种,主要分布于亚洲和非洲。中华穿山甲是我国二级保护动物,国内野外已极为少见。穿山甲均为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I物种。

这是海关总署开展“护卫2020”专项行动以来取得的又一重要战果。3月5日,海关总署统一指挥广州、合肥、成都等海关缉私局开展专项行动,破获一起走私国家二级保护野生动物制品大案,抓获犯罪嫌疑人12名,现场查扣“干制蛤蚧”等野生动物制品20.3吨。

海关总署缉私局相关负责人表示,全国海关将锲而不舍、一以贯之,从严、从重、从快打击野生动物及其制品走私违法犯罪,斩断野生动物及其制品走私链条。

鹤舞日喀则

3月8日在雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区日喀则片区拍摄的鹤。

西藏是黑颈鹤的“越冬乐园”。在雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区日喀则片区,每年冬春时节,大量黑颈鹤来此越冬。

新华社发

为维护世界公共卫生安全作出积极努力 ——中国始终坚守在疫情防控的最前线

新华社北京3月9日电 根据世界卫生组织的声明,全球新冠肺炎确诊人数日前突破了10万例,受疫情影响的国家和地区数量已破百。疫情在全球多点暴发并扩散蔓延,令世界公共卫生安全面临极大挑战。

在“这一严峻时刻”,世界卫生组织强调,遏制病毒和减缓传播的每一项努力都可挽救生命,也可使卫生系统和整个社会有宝贵时间进行准备,找到有效治疗方法并开发疫苗。

采取最全面、最彻底、最严格的防控举措,中国始终坚守在疫情防控的最前线。连日来,国际社会高度评价这些举措为世界抗击疫情争取时间,不仅全力维护本国人民生命安全和身体健康,也为维护世界公共卫生安全作出积极贡献。

从新增确诊1.5万余例到多地“归零”,中国采取了哪些行动?

截至3月8日24时,除湖北以外,中国其他省份连续两日无本土新增确诊病例。武汉新增确诊病例也连续两日降至50例以下。

新增确诊人数,是观察流行病是否被有效控制的重要指标之一。从新增确诊1.5万余例的“最高点”逐渐到多地“归零”,中国采取了哪些行动?

2月16日至24日,由多国专家组成的中国—世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组,在中国四个省份开展为期九天的调研。

在联合考察组外方组长、世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德看来,中国采取了前所未有的“古老方法加现代化科技”措施,产生了更大的效果和产出。

这种“古老的方法”,指的就是“围堵策略”,包括国家层面鼓励大众勤洗手、戴口罩、保持社交

距离;进行大规模的体温监测;暂停公众集会、呼吁民众减少出行流动等。而大数据、人工智能、物联网、5G等新技术,则为这些传统防控方法插上“翅膀”,使之更加高效、便民。

在中国—世卫联合考察组举行的新闻发布会上,布鲁斯·艾尔沃德坦承自己曾对非药物干预措施持“模棱两可”的态度,“但中国的方法是,既然没有特效药,也没有疫苗,那我们就用什么,根据需要去调整适应,去拯救生命。”

各地医务人员紧急驰援武汉;火神山医院、雷神山医院火速竣工;疫情防控物资快速调度、人民为防控疫情牺牲正常生活……中国在与病魔抗争中所展现的勇气和无私大爱,令国际社会印象深刻。

疫情发生以来,中国政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,通过采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,迄今已让5.8万余人治愈出院,疫情防控呈现积极向好态势。

中国—世卫联合考察组还对各省的粗发率进行了比较,估计“中国采取的政府主导的全社合防控措施成功避免,或者至少预防了全国范围内数十万病例的发生。”

联合专家考察组专家一致认为,中国应对疫情的措施显著地保护了本国和世界人民的生命安全,构建起了防止疾病国际传播强有力的“第一道防线”。

第一时间与其他国家分享信息,透明、负责任的中国与世界共战病魔

截至目前,中国已与全球100多个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案等多份技术文件。

面对新冠病毒这个狡猾的敌人,中国在奋力抗疫的同时,也第一时间与其他国家分享信息,开展科研工作。

一张时间表,记录着中国积极主动履行国际责任、同国际社会携手抗击病魔的坚实行动——

疫情发生后,第一时间向世界卫生组织通报信息,同有关国家保持沟通;

1月12日,世界卫生组织宣布,已收到中国分享的新型冠状病毒基因序列信息;

1月21日,中方公布新型冠状病毒核酸检测引物和探针序列……

俄罗斯国家总防疫师安娜·波波娃说,俄方研究人员在病毒序列公布后不到7天的时间内就开发出诊断病毒的方法,这要归功于中国医疗专家的努力,“中国专家公开、迅速的工作值得尊敬。”

国家卫生健康委员会副主任曾益新说,中国已与世界卫生组织、欧盟、非盟等组织和有关国家建立了密切的技术层面沟通机制,还将支持中国红十字会、中国疾控中心等机构派出专家组,与相关国家技术机构开展合作交流和专业技术培训。

“比如取样本做检验,样本怎么取,怎么检测,到底是检测抗原、病毒还是血清、抗体或者是一起来检测,这里面有非常多的技术细节。”曾益新说。

英国政府首席医疗顾问克里斯·惠蒂在该国应对新冠肺炎疫情发布会上,多次援引中国公布的数据,他表示,中国政府每天公布疫情的最新数据,对外界“很有帮助”。

守望相助,携手加强国际联防联控和口岸管控

东京街头,一个戴着小鹿玩偶头套的中国女孩,手捧着“来自武汉的报恩”日语字样的纸箱,掏出口罩分发给路人……

行应付、推诿扯皮等行为,确保党中央、国务院决策部署落地见效。要坚持实事求是,准确发布各类防控信息,及时回应社会关切,杜绝瞒报谎报、弄虚作假。加强部门间沟通协调,集中精力解决疫情防控、有序复工复产、群众基本生活保障中的实际问题,开会和发文都要讲求实效。加强数据共享,防止重复填报。完善检查、督查方式,深入基层了解实情,避免简单将台账记录、报表填报等作为工作落实的评判标准。防止简单粗暴执法和极端化做法,提高依法防控、依法治理能力。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

